文匯財經財經新聞

## 外儲黃金儲備雙降 強美元引發拋售潮

香港文匯報訊(記者 涂若奔)受外 儲及黃金儲備雙雙大降影響,人民幣 離岸及在岸價齊齊暴跌,昨晚同時跌 穿6.400水平,為8月份「新匯改」以 來最低水平。市場擔憂在強美元周期 下,人民幣匯價承受更大壓力,引發 人民幣拋售潮。

民銀行昨日公佈,11月末中國外匯儲備 ▶為 3.44 萬億美元,低於 10 月末的 3.53 萬 億美元。11月末官方儲備資產中黃金儲備為 595億美元,亦低於10月末的632.6億美元。 人行昨日公佈的人民幣中間價為6.3985,較上 一個交易日貶值134點子,在岸人民幣即期收 報 6.4082, 雙雙創逾三個月新低,即8月份 「新匯改」以來最低水平。離岸人民幣更大幅 走弱,連續突破6.46及6.47兩個整數關口。

#### 貶值及資產回報降拖累

11 月末外匯儲備為 3.44 萬億美元, 為 2013 年2月末以來最低,同時也低於預估的3.49萬 億美元。招商銀行金融同業總部高級分析師劉 東亮表示,外匯存底在10月短暫企穩後再度大 幅縮水,「根本原因仍然是人民幣貶值預期和 人民幣資產回報下降雙重壓力下,資金外流壓 力的體現」。

彭博引述野村首席中國經濟學家趙揚表示, 11月外儲下降擴大主要受到歐元及日圓月內貶 值幅度較大影響,造成非美貨幣資產重估的匯



兑損失。凱投宏觀駐新加坡中國經濟學家 6.4,比如過幾個月再慢慢買 (美元)到 Julian Evans- Pritchard 也指出,央行抛售美元 6.45,看你還擋不擋;但大家也比較謹慎吧, 是外儲下降的重要原因。

昨日人行公佈的中間價為6.3985,創逾一個 月以來最大降幅。在岸人民幣即期匯率昨日早 盤一度升至6.38的相對高位,但在外儲數字公 佈後應聲暴跌,上午10點已跌穿6.40關口,收 報 6.4082,較前一個交易日下跌 62點子。離岸 人民幣下行勢頭更為明顯,昨日下午連續突破 6.46及6.47兩個整數關口,最低曾見6.4749, 截至昨晚8點報6.4678。

#### 未見人行干預料續走弱

也都在不斷測央行的底線,上周五央行放棄

指不定哪天央行出來搞一下」。另一股份制交 易員並指出,監管層的無形之手一直都在,關 鍵是力度的大小,和「811」匯改時候相比, 最近監管層干預力度較小,行情也是一種「溫 水煮青蛙」的狀態,預期後期在岸人民幣延續 偏弱走勢。

對於人民幣未來的走勢,劉東亮預計人民幣 貶值預期和外儲下降的趨勢仍將繼續,並大概 率貫穿明年全年,維持對人民幣未來將溫和貶 值的判斷。趙揚則預計,今年底在岸人民幣匯 率將跌至6.5。彭博匯總數據顯示,截至12月1 路透社引述外資行交易員指出,「感覺大家 日,綜合36家機構的預測中位數,料人民幣兑 美元在2016年底貶至6.6。





W



香港文匯報訊(記者 周紹基)證監會發表第二季度報告, 截至9月底止第二季度,錄得赤字為3,200萬元,上季及去年 同期分別錄得盈餘2.49億元和赤字600萬元。主因為期內收入 按季跌43%,只餘3.5億元,按年則微增2%。季內本港證券 市場的每日平均成交額為1,020億元,按季少39%。

#### 巡場發現454宗違規

由於股票基金回報下降,令本季錄得淨投資虧損6,300萬 元,開支則為3.86億元,按季增長4%。期內,證監會到中介 機構現場視察次數為87次,較上季減少18次。在現場視察中 發現454宗違規個案,按年增35.6%。

其中144宗為內部監控不足,按年增69%;102宗為違反 《證券及期貨事務監察委員會持牌人或註冊人操守準則》, 按年增53.8%;81宗未有遵守打擊洗錢指引,按年大增1.54 倍。該會因此而對三家公司採取紀律處分,當中涉及的罰款 合共1,990萬元,並對三名持牌代表施加制裁。

#### 申券商牌2416宗增20%

另外,證監會在季內認可了1隻非上市ROFII/滬港通基 金,及1隻ROFII/滬港通交易所買賣基金(ETF),截至9月 底,獲證監會認可的ROFII/滬港通非上市基金及ETF,分別 增至72隻及22隻。期內該會收2.416份牌照申請,同比升

報告亦交代上季工作重點,包括7月推出兩地基金互認安 排,並就此舉辦研討會。另外,亦與金管局就場外衍生工具 交易的強制性結算及匯報展開聯合諮詢,旗下中介機構季內

# 、儲月減872億美元

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)在經 歷一個月短暫正增長之後,中國外匯儲備再次 大幅縮水。央行昨更新的官方儲備資產顯示, 11月末外匯儲備3.44萬億美元,低於預估的 3.49 萬億美元,較10 月末大幅下降872.23 億美 元,為2013年2月末以來最低水平,同時創下 1996年有數據以來第三大降幅,至此今年以來 外匯儲備累計下降4,050億美元。上月黃金儲備 減少37.39億美元。專家預計,未來一段時間外 匯儲備可能繼續減少,人民幣匯率繼續小幅貶

#### 年半來大減5549億美元

中國的外匯儲備規模從今年5月開始一路下 滑,8月11日人民幣匯率中間價定價機制調整 後,央行入市穩定匯率,當月外匯儲備創紀錄 的減少939億美元。10月外匯儲備環比增加 113.9億美元,終結了此前連續五個月下降的趨 -1000 勢。不過,11月外匯儲備再次大幅下降。與 2014年6月末3.99萬億美元的歷史高點相比, 在近一年半中,中國的外匯儲備餘額累計下降 5,549億美元。

#### 人民幣貶值致資金外逃

招商證券高級金融分析師劉東亮認為,外匯 儲備在10月短暫企穩後再度大幅縮水,根本原 因是人民幣貶值預期和人民幣資產回報下降雙 重壓力下資金外流壓力加大;同時,央行入市 干預在一定程度上導致外儲縮水,但規模較難 估計。

劉東亮預計,人民幣貶值預期和外匯儲備下 降的趨勢仍將繼續,並大概率貫穿明年全年, 維持對人民幣未來將溫和貶值的判斷。

此外,由於11月美元強勢,外匯儲備中的非 美貨幣資產估值必然出現縮水。招商證券首席 宏觀分析師謝亞軒估算,11月美元指數升值 3.43%,據此推算因匯率原因帶來的外匯儲 備餘額下降規模為300億-350億美元。另



外,當前國際資本外流形勢改善的基礎仍不穩 固。雖然外匯市場恐慌情緒有所緩解,但是結 匯意願仍然低迷,外匯供求形勢未根本改善。

中金公司報告認為,中國外匯頭寸趨勢取決 於中國經濟基本面狀況。在某種程度上,中國 外匯儲備可能而且也應該進一步下降, 尤其相 對於GDP而言。這不僅是短期內維持人民幣匯 率的需要,也是較長期內外部再平衡的一部 分,畢竟維持巨額外匯儲備的機會成本是很高 的。

#### 黃金儲備減37.39億美元

此外,央行數據顯示,11月末,黃金儲備規 模為 595.22 億美元,較 10 月減少 37.39 億美 元;基金組織儲備頭寸為45.96億美元,較10 月減少0.42億美元;特別提款權(SDR)減少1.82 億美元至101.79億美元;其他儲備資產增加 1.33億美元至3.96億美元。



## 強積金上月人均蝕2845元



資料來源:理柏

香港文匯報訊(記者 黃萃華)繼10月份錄得正 月份 當月平均回報 回報 4.66%,終結 5 連跌後,強積金 11 月份又蝕 過,平均回報蝕1.27%,30個強積金資產類別中, 只有2個類別錄得正回報,日本股票基金及美股基 金上月分別錄得0.35%及0.2%回報,而蝕最多的 是中國股票基金,蝕4.72%。

以積金局6月發表的強積金統計摘要數據計算, 截至6月,僱員及自僱人士參與成員數目有276.8 萬名,積金總資產值錄得6,201.36億元,按此計 算,強積金上月為平均每個打工仔蝕約2,845元。

#### 中國股票基金表現最差

根據湯森路透理柏資料顯示,上月表現最好的是

日本股票基金,其次是美股基金,而美元貨幣基金 則無升跌,受內地股票市場下滑影響,中國股票基金表現最差,其次是 香港股票基金及亞太區(除日本外)股票基金,分別跌2.79%及2.55%。

美股基金上月回報微升0.2%,以截至11月底的三個月計算,美股基金 回報最好,有5.27%回報,其他股票基金及大中華股票基金則緊隨其 後,三個月回報亦有3.95%及2.7%。而大部分基金三個月回報都見正 數,惟韓國股票基金及醫療保健股票基金則「見紅」,蝕6.59%及 2.13% °

雖然韓國股票基金三個月回報最差,但今年首11個月回報有20.27%, 是眾多基金之冠,而首11個月強積金累積蝕2.36%,而蝕最多的是中國 股票基金,蝕11.54%。

# 匯豐:人幣明年或貶3%

香港文匯報訊(記者 梁偉聰)早前IMF將人 升值基礎。 民幣獲納入SDR,但對人民幣匯價支持不大,匯 豐銀行亞太區顧問梁兆基昨出席香港經濟峰會時 認為,人民幣獲納入SDR後,相信短期的匯價會 穩定,但長期仍有貶值的趨勢,預料明年人民幣 會再貶值2%至3%。

### 人民幣存款有流出壓力

梁兆基表示,國家提出2020年將上海建成國際 金融中心,實際風向是2020年目標人民幣自由兑 换,考慮到內地投資產品相對不足,可預見內地 人民幣存款有流出壓力。為紓緩未來4年資金流 出壓力,國家需在資本賬戶開放同時,避免人民 幣匯價過高,故相信人民幣長期將會貶值。

中大全球經濟及金融研究所研究教授廖柏偉昨 在同一場合則認為,人民幣短期可能下跌,但長 期會升值。他指出,隨着人民幣國際化,大量中 國對外貿易以人民幣結算,增加全球人民幣需 求,且內地各生產要素定價仍低於發達國家,有 指本港要善用金融服務優勢,積極發展成該計劃 稱無可奉告。

#### 王冬勝:入SDR增話事權

亦有意見認為,人民幣被納入SDR只是象徵意 義,並沒有大作用,不過匯豐銀行副主席兼行政 總裁王冬勝昨日出席同一場合時表示,人民幣獲 正式納入SDR不僅具有象徵意義,且有助人民幣 由國家貨幣提升至國際貨幣,增強中國在國際上 的「話事權」。

王冬勝指,納入SDR有助人民幣由國家貨幣提 升至國際貨幣,刺激各國央行增持人民幣作儲備 貨幣。他又提到,貿易結算對一種貨幣的國際化 進程最為重要,如更多企業選用該貨幣結算,可 令貨幣愈來愈流通達致國際貨幣,而本港作為主 要的離岸人民幣交易中心,在人民幣國際化進程 中將會繼續擔當協助人民幣融入國際市場的角

另外,王冬勝提到國家「一帶一路」的政策,



■匯豐銀行副主席兼行政總裁王冬勝。

首要融資樞紐,為投資者提供包括離岸人民幣融 資等多種融資方案。

#### 銀行行業沒有裁員趨勢

對於近期有銀行削減人手,梁兆基指,本港 銀行業經營狀況較其他地方好,看不到行業整 體有裁員趨勢,相信近期有銀行裁員僅屬個別 零星事件。被問到匯豐會否裁員,他就指暫未 有決定;至於有傳該行高層將宣佈凍薪,他僅